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Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών τίμησε σήμερα με λαμπρότητα τη μνήμη της Επετείου 

του Μακεδονικού Αγώνα σε πανηγυρική εκδήλωση στην Αίθουσα Διαλέξεών της και με ομιλητή 
τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Μεσσηνίας κ. Χρυσόστομο, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα: Η 
ιδιοπροσωπία του Μακεδονικού ζητήματος και το ήθος των Ελλήνων Μακεδονομάχων. Στην 
εκδήλωση παρέστησαν όλες οι θρησκευτικές, πολιτικές, πολιτειακές, δικαστικές και στρατιωτικές 
Αρχές της πόλης μας, εκπρόσωποι Συλλόγων, Φορέων και Οργανισμών της Θεσσαλονίκης καθώς 
και πλήθος μελών και φίλων της Εταιρείας. 

Την εκδήλωση και τον ομιλητή προλόγισε ο Πρόεδρος της Εταιρείας Δρ Βασ. Ν. Πάππας, ο 
οποίος χαρακτηριστικά ανέφερε: «Εορτάζουμε σήμερα, σε τούτη την πανηγυρική εκδήλωση της 
Εταιρείας μας, την ημέρα του Μακεδονικού Αγώνα, ίσως την πιο ιερή στιγμή στη σύγχρονη ιστορία 
της Μακεδονίας. Ήταν απόγευμα της 13ης Οκτωβρίου 1904, όταν ο νεαρός αξιωματικός του 
ελληνικού Στρατού Παύλος Μελάς έπεσε νεκρός από τουρκικό βόλι στο χωριό Στάτιστα της 
Καστοριάς. Ο μαρτυρικός θάνατός του συγκλόνισε τους απανταχού Έλληνες. Στην Αθήνα ο κόσμος 
βγήκε στους δρόμους συγκλονισμένος από τη θυσία του νεαρού ευπατρίδη, ζητώντας από την τότε 
κυβέρνηση Θεοτόκη να σταματήσει επιτέλους την τακτική της ουδετερότητας και να εμπλακεί ένοπλα 
στον αγώνα για τη Μακεδονία. Ο μακεδονικός Ελληνισμός κινδύνευε από τη δραστηριότητα των 
Βούλγαρων κομιτατζήδων και την ανθελληνική στάση των Οθωμανών. Αυτό ήταν. Το αίμα του 
εθνομάρτυρα, γόνου εξέχουσας οικογένειας των Αθηνών και συζύγου της Ναταλίας Δραγούμη, 
Παύλου Μελά, που πότισε τη μακεδονική γη, άναψε τη φλόγα για την κινητοποίηση του Ελληνισμού. 
Αμέσως, μετά από τον τραγικό θάνατο του ήρωα, δεκάδες ένοπλα Σώματα, εκατοντάδες αντάρτες από 
την Κρήτη, τη Μάνη και την υπόλοιπη Ελλάδα πήραν τα όπλα και ξεχύθηκαν στα μακεδονικά βουνά 
για να συνδράμουν τους υπόδουλους Έλληνες Μακεδόνες στον διπλό Αγώνα τους ενάντια σε 
Βούλγαρους και Οθωμανούς. 

Από το 1904 έως το 1908 στην ιερή γη της Μακεδονίας η αυταπάρνηση των Ελλήνων ανταρτών 
έβαλε τέλος στην πολιτική της τρομοκρατίας που είχαν εγκαθιδρύσει οι Βούλγαροι κομιτατζήδες 
επιτρέποντας στους Έλληνες να αναθαρρήσουν και να επανακτήσουν όσα πρόσκαιρα είχαν χάσει. Και 
λίγα χρόνια αργότερα, στη διάρκεια των ένδοξων Βαλκανικών Πολέμων, η Μακεδονία 
απελευθερώθηκε από τη μακραίωνη σκλαβιά και ενώθηκε με τη μάνα Ελλάδα. Αυτές τις μοναδικές 
στιγμές από τις αλησμόνητες μνήμες, τον θρυλικό και ηρωικό Μακεδονικό Αγώνα, το έπος των 
Μακεδονομάχων μας τιμούμε σήμερα και οφείλουμε να τιμούμε στο διηνεκές. Και είναι ιερό χρέος 
όλων ημών καθώς και της ευνομούμενης Πολιτείας να μεριμνήσουμε ώστε οι αναφορές στον 
Μακεδονικό Αγώνα, μέσα από την Πρωτοβάθμια και τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, να γίνουν κτήμα 
όλων των Ελλήνων μαθητών και μαθητριών, καταλαμβάνοντας περισσότερες σελίδες στην ύλη των 
σχολικών βιβλίων, ως οφειλή προς τη νεότερη γενιά. Στους δύσκολους και απρόβλεπτους καιρούς 
που ζούμε, η διατήρηση της συλλογικής μας μνήμης αποτελεί την καλύτερη παρακαταθήκη 
προκειμένου να επιβιώσουμε ως Έθνος. Εμείς ως Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών θα στεκόμαστε 
πάντοτε άγρυπνοι φρουροί, μπροστάρηδες στον αγώνα για τη Μακεδονία. Οι στίχοι του εθνικού μας 
ποιητή Κωστή Παλαμά διαχρονικά μας καθοδηγούν και μας εμπνέουν. ʺΧρωστᾶμε και σὲ ὅσους 
ἦρθαν, πέρασαν, θὰ ʾρθοῦνε, θὰ περάσουν. Κριτές θὰ μᾶς δικάσουν οἱ ἀγέννητοι, οἱ νεκροί.ʺ» 

Ακολούθως, στο βήμα της Εταιρείας ανέβηκε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μεσσηνίας κ. 
Χρυσόστομος, ο οποίος, στην ιδιαιτέρως ενδιαφέρουσα ομιλία του, τόνισε πως «Το Μακεδονικό 
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ζήτημα αποτέλεσε μία ιδιάζουσα και ιδιότροπη μορφή αγώνος, ο οποίος ήταν απόλυτα συνυφασμένος 
με την εθνολογική σύνθεση μιας γεωγραφικής περιοχής στην οποίαν διαβιούσαν ελληνόφωνοι, 
σλαβόφωνοι, τουρκόφωνοι, αλβανόφωνοι και βλαχόφωνοι πληθυσμοί. Σ’ αυτό το μωσαϊκό των 
γλωσσών, εθνών και θρησκειών σύσσωμος ο Ελληνισμός της Μακεδονικής γης αγωνίζεται 
αμυνόμενος σκληρά, χωρίς να διεκδικεί, για τη διατήρηση της εθνικής του ταυτότητας, δηλαδή της 
γλώσσας, της ιστορίας, της θρησκείας και του πολιτισμού του αλλά και για την επιβίωση της εθνικής 
του υπόστασης στη γη των προγόνων του, εκφράζοντας με τον τρόπο και τη στάση αυτή ένα 
διαφορετικό ήθος ελευθερίας και αγωνιστικότητας». 

Τον καταξιωμένο ιεράρχη και καθηγητή της Θεολογικής Σχολής Αθηνών, Σεβασμιώτατο κ. 
Χρυσόστομο, τίμησε ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. Δρ Βασ. Ν. Πάππας με την ανακήρυξη αυτού ως 
Αντεπιστέλλοντος Μέλους της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών.  

Ο πανηγυρισμός της Επετείου του Μακεδονικού Αγώνα έκλεισε με έργα εθνικού 
περιεχομένου συναφούς με το θέμα της εκδήλωσης, τα οποία εκτέλεσε στο πιάνο ο πιανίστας κ. 
Άγγ. Ποιμενίδης και την ανάκρουση του Εθνικού Ύμνου. 

 
 

 
 


